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正八面体と水量 

 

 下の図のように，１辺３㎝の正八面体（８つの面すべてが正三角形の立体）の形をした容器があり， 

面ＡＤＥは，水を出し入れできるように開いています。この容器を，面ＢＣＦを底面にして，床に置きます。

容器に水を半分以上入れたところ，水面は２種類の長さの辺に囲まれた図形になり，２種類の辺の長さの差

は１.８㎝でした。このとき，次の問いに答えなさい。容器の厚みは考えません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）水面の２種類の辺の長さは何㎝と何㎝ですか。 

 

（２）水面の面積は，１辺の長さが１㎝の正三角形の面積の何倍ですか。 

 

（３）容器に入っている水の量は，この容器の容積の何倍ですか。 
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正八面体と水量 

（１）０.６㎝，２.４㎝ （２）１１.８８倍 （３）
１０３

１２５
倍 

 

（１）水面は，図①のような六角形ＧＨＩＪＫＬになります。水面は面ＢＣＦおよびＡＤＥと平行になるの

で，ＧＨとＢＣ，ＨＩとＡＤ，ＩＪとＣＦ，ＪＫとＤＥ，ＫＬとＦＢ，ＬＧとＥＡはそれぞれ平行です。

また，水面の辺の長さについては，ＧＨ＝ＩＪ＝ＫＬ，ＨＩ＝ＪＫ＝ＬＧが成り立ちます。ここで， 

面ＡＢＣとＡＣＤを展開図の形で表すと，図②のようになります。 

 

   図①                図② 

 

 

 

 

 

 

 

 

 図②においてＡＤ，ＧＩ，ＢＣは平行なので，ＧＨとＨＩの長さの和は３㎝です。また，２辺の長さの

差は１.８㎝ですから，ＧＨ＝０.６㎝，ＨＩ＝２.４㎝となります。 

 

（２）ＧＨＩＪＫＬは図③のようなすべての内角が１２０度で，辺の長さが２.４㎝と０.６㎝の六角形です。

１辺の長さが２.４＋０.６×２＝３.６（㎝）の正三角形ＭＮＯから，１辺の長さが０.６㎝の正三角形を

３個取り除いた形なので，３.６×３.６－０.６×０.６×３＝１１.８８（倍）です。 

 

   図③ 
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（３）水は図④のように容器に入っています。水の体積の，容器の容積に対する割合を求めるために，正方

形ＢＣＤＥより上の部分と下の部分に分けて考えます。 

  上の部分 

辺ＢＣの中点をＭ，ＤＥの中点をＮとすると，水が入っている部分は，図⑤のあみ目の部分を底面積

とする切断三角柱ＧＢＬ－ＨＣＩです。また，容器の上半分も，三角形ＡＮＭを底面とする切断三角柱

ととらえることができます。 

 

図④              図⑤             図⑥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

切断三角柱の体積は，（底面積×高さの平均）で求めることができます。図⑤の場合，底面積の比は 

（４×４）：（５×５）＝１６：２５，高さの比は，（０.６＋３×２）：（０＋３×２）＝１１：１０です。

よって，体積の比は（１６×１１）：（２５×１０）＝８８：１２５となります。よって，容器の上の部

分に入っている水の体積は，容器全体の容積の
１

２
×

８８

１２５
＝

４４

１２５
（倍）です。 

  下の部分 

 図⑥において，水が入っていない部分＝空気の部分は，斜線部分の三角形を底面積とする切断三角柱

ＪＤＩ－ＫＥＬです。空気の部分と容器の下半分について，底面積の比は 

（１×１）：（５×５）＝１：２５，高さの比は，（２.４＋３×２）：（０＋３×２）＝７：５です。よっ

て，体積の比は（１×７）：（２５×５）＝７：１２５となり，水が入っている部分と容器の下半分との

体積の比は，（１２５－７）：１２５＝１１８：１２５です。よって，容器の下の部分に入っている水の

体積は，容器全体の容積の
１

２
×

１１８

１２５
＝

５９

１２５
（倍）です。 

 

   以上より，容器に入っている水の量は，容器の容積の，
４４

１２５
＋

５９

１２５
＝

１０３

１２５
（倍）です 
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